







LEV N. TOLSTOJ: KAZAKI KAVKAŠKA POVEST

(Nadaljevanje) XVIII.

Lukaška je šel v kordon, a stric Jeroška je bil zažvižgal med tem psom, zlezal čez plot in prišel od zaka k Oleninovu stanovanju...

Praporščak je bil moč štiridesetih let, s sivo, klinasto bradico, suh, tenek in brhek in za svoje leta še jako svež. Prihajajoč k Oleninu, se je očitno bal, da bi ga ne imel le ta za navadnega kazaka...

Junaška borba, uničenje in obnova Dražgoš

Že večkrat so časopisi pisali o razrušenih Dražgošah, že mnogokrat se je govorilo o njih. Vendar je prav, da si v tih dneh, ko se je približala že četrti obletnica tistih strašnih dogodkov...

Jaše na Silvestrovo, ko smo se vrnili z dela. . . Kot blisk šine po vasi novica, da so partizani tu. 186 jih je. Na pečeh so se nastanili po hišah in hlevih. Res, ta prenadna novica nas je nekoliko prestrašila, toda naš strah se je takoj sprevrgel v radovednost...

od vzhodne strani. Najhujši pritisk je na severovzhodno postojanko Jelenšče. Tam jih ena sama desetina pod vodstvom tovariša Bička podre nad 60, da se vale po bregu navzdol, popolne dobe Švabi ojačenja in prodre precej globoko med vasi. Do večera si prizadevajo spraviti top na tak položaj, da bi z njim razbili mitraljez, ki jim je že štirikrat potolkel vso posadko pri enem topu. Tretji dan te strašne borbe je nedelja, 11. januarja 1942, ki nam je ostala pač za vedno v spominu. Ogorčenost borbe na življenje in smrt se stopnjuje do neslutene višine. Strašno laja na nas 6 nemških topov in z vseh hribov okoli nas pošiljajo mitraljezi na nas svinčeno točo. Hiše in poslopja gore, živina se duši v plamenih in dimu, otroci in starčki prezebajo v globokih kletkah. Tri dni že ni mogoče skuhati tople jedi. Proti večeru vdere sovražnik v Jelenšče. Vse obmetava z ročnimi bombami. Posreči se mu tam vjeti prvih 18 Dražgošanov. Najmlajši med njimi je star 11 let, najstarejši 72. Švabi jih postavijo v vrsto in ustrelje v prisotnosti njihovih mater in žen, ki kleče v snegu in z dvignjenimi rokami gledajo ta prizor. Istočasno s hriba Povrčnica brezštevna druhal Nemcev juriša proti sredini vasi Na pečeh. Naši fantje s partizani vred jih odbijajo in pobijajo, a zaman, kajti vedno novi valovi zelencev se zaletavajo proti hišam. Štab odredi umik. Topovi in mitraljezi utihnijo. Groza nas spreleti ob pogledu na goreč vasi, ki sta postali dve pravi klavnici. Po vseh hlevih pobita, rasparana in ožgana živina, rjovenje ranjenih goved in konj. Strašno je to, še strašnejše kričanje ponomelih policistov in SSovcev. Snéga je poldrugi meter, mraza 20 stopinj. Partizani so se umaknili, z njimi mnogi vaščani. Toda kaj bo z nami, ki imamo otroke in starčke in ki nisimo utekli krvolečnemu?—Arretirajo nas, zapro v župnijsko klet, kjer jih 17 pomore, mnoge odvedejo v internacijo, druge pa izpuste, da so se razbežali kamor so vedeli in znali. Kolikor nas je ostalo takrat pri življenju in kamor koli smo šli, spremljala nas je globoka vera, da bo prišel čas, ko bo domovina zopet svobodna in ko bodo nove, še lepše Dražgoše vstale iz razvalin. Nemci so nato vas požigali še dalje kot bližni, dokler niso ostali samo še ožgani zidovi. A tudi tem niso prizanele. Podminirali so jih in razstrelili, da maščujejo svojih 1157 padlih in da zbršejo z zemlje sramoto, ki so jo doživeli: 12.000 modernih opremljenih se je tri dni borilo proti 186 partizanom. Kako si gradimo nove Dražgoše Ko je letos 6. maja na osvobojeni zemlji zavihrala naša zastava, se nam je zdelo kot bi bilo velikonočno vstajenje. Le ob misli na svojo vas naše veselje ni moglo biti popolno, ker smo morali biti še naprej gostači brez svojih domov. Vedeli smo pa, da imamo v svoji ljudski vladi svojega predstavnika, ki nam bo pomagal kolikor bo mogoče. Prosilni smo torej za pomoč. 7. julija so nas obiskali gradbeni minister tovariš dr. Krambič, zastopnik ministrstva za gozdarstvo in predstavniki drugih ustanov naše ljudske oblasti. Prosili smo tovariša ministra, naj nam omogoči zgraditev zaslitnih barak, kar nam je bilo obljubljeno. Zedinili smo se, da bomo gradili skupne provizorije (zaslitne barake) v vasi. Pod cerkvijo in Na pečeh smo ustanovili obnovitveno zadrugo, ki šteje 60 članov. S posojilom 1.000,000 dinarjev, ki ga je zadruga prejela iz obnovitvenega fonda, se je vprašanje obnove Dražgoš premaknilo z mrtve točke. Tehnična baza v Škofji Loki je prevzela vodstvo obnovitvenih del, poverila izdelavo lesenih provizorijev (barak) državni žagi na Trati, sama pa je začela graditi avtomobilsko cesto iz vasi Rudno, ki leži spodaj v dolini, do 800 metrov visokih Dražgoš, ki jih z dolino veže le ozek in strm kolovoz. Poleg omenjenega posojila nam je obnovitveno delo omogočilo tudi 1000 kub. metrov lesa, katerega nam je iz državnih gozdov podarilo ministrstvo za gozdarstvo, ter 400 kub. metrov prav tako brezplačnega lesa iz kvantuma Ministrstva za grad-

Razni mali oglasi. Includes advertisements for Janitors, Bank Bookkeepers, Operators, Central National Bank, Stenographers, Molders-Casters, Weisz Decalcomania, Silk Screen Squeegee Operators, Candy Makers, Food Mfg. Plant, Mechanics and Fitters, Men Night Sweepers, and Sears Roebuck & Co.